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                                      Введение

  Музыка, являясь искусством звуковым, временным, т.е. разворачивающимся во времени и от него зависящим, неизменно нуждается в посреднике. Проходят столетия, сменяются эпохи, а музыкальные творения остаются жить благодаря нотному тексту и талантливым интерпретациям исполнителей. Таким образом, музыкальная культура имеет возможность быть переданной другим поколениям.


Роль исполнителя-интерпретатора представляется исключительно важной, поскольку,  становясь связующим звеном между композитором и слушателем, исполнитель призван истолковать музыкальное произведение, прочувствовать композиторский замысел, и воплотить его в звучании, доступно донести, преподнести слушателям музыкальный образ исполняемого   произведения.

         
Из сказанного становится понятна вся сложность и в то же время значимость исполнительской деятельности концертмейстера, его роли в ансамблевой работе с солистом, его вклада в развитии музыканта и в конечный художественный результат. Именно благодаря исполнительской деятельности, концертмейстер, выполняя определенные общественные функции и задачи, связанные с образованием и воспитанием молодого поколения, выступает также в роли просветителя, носителя культуры в широком смысле слова, педагога, развивающего творческие способности и вкус своих воспитанников.

    Музыкально-исполнительская деятельность концертмейстера заключается, в первую очередь, в совместной с солистом интерпретации музыкального произведения в непосредственном контакте со слушателем. Процесс подготовки произведения к концертному исполнению длителен и труден. Работая с солистом, пианист должен мобилизовать свои умения и навыки на раскрытие авторского замысла, суметь найти выразительные исполнительские средства, создать индивидуальную исполнительскую концепцию, трактовку произведения, адекватную намерениям композитора, установить контакт с  инструменталистом.
          Глава I. Теоретические аспекты работы концертмейстера с 

                           солистом над музыкальным произведением

1.1. Краткий обзор методических источников и систематизация этапов работы над произведением

  
Различным аспектам деятельности концертмейстера, в том числе и непосредственно совместной работе с солистом, посвящено достаточно научной и методической литературы и с каждым годом число ее растет. Так искусство аккомпанемента и вопросы концертмейстерской деятельности исследуются в работах Н. Крючкова «Искусство аккомпанемента как предмет обучения», А. Люблинского «Теория и практика аккомпанемента» и Е. Шендеровича «В концертмейстерском классе». Особое внимание авторы уделяют важным для аккомпаниатора методическим аспектам работы над чтением с листа и транспонированием. Немало ценных практических советов концертмейстерам содержится в книге Дж. Мура « Певец и аккомпаниатор». Концертмейстерам, работающим с вокалистами, также будут полезны рекомендации, содержащиеся в статьях Л. Живова, Т. Чернышовой, Е. Кубанцевой, И. Радиной.  В своих статьях авторы ставят задачу помочь работе молодого концертмейстера над воплощением художественных образов произведений. При этом внимание обращается на содержание, композиционную структуру, характер фактуры, особенности поэтического текста, специфичность партии певца. 

       Рассматривая конкретно процесс работы над музыкальным произведением следует подчеркнуть, что во всех видах музыкального исполнительства эта работа имеет одну и ту же цель (исполнение музыкального произведения, воплощение в нем смысла, идеи, образов,  заложенных композитором), общие принципы (последовательность, постепенность от простого к сложному, систематичность) и претерпевает ряд этапов:

1.  Первое знакомство с произведением,  включающее в себя:

а)
внутреннее знакомство с произведением («всматривание, вслушивание»): ознакомление с нотным и словесным текстом (краткий теоретический анализ), с темповыми обозначениями, объемом и формой произведения, ремарками композитора и редакторскими указаниями.

б)
прослушивание произведения в записи или проигрывание на инстру-
менте (чтение с листа), то есть проверка своего внутреннего слышания: здесь
важна непосредственность восприятия, интуитивная реакция на музыку.

в)
получение информации о композиторском стиле, времени написания
произведения.

  г) на основе внешнего звучания и внутренних слуховых представлений создание режиссуры произведения, идейно-образной концепции.

2. Процесс воплощения исполнительской гипотезы (внутренней режиссуры) в реальном звучании:

 а) отработка технических трудностей, выучивание, выгрывание в произведение .
 б) детальная работа надо всеми составляющими музыкальной ткани произведения, средствами музыкальной и исполнительской выразительности: звуком, интонацией,  тембром, динамикой, артикуляцией - штрихом, темпоритмом, агогикой, фразировкой, ансамблем (фактурой);

 в) охват формы в целом.

3. Заключительный этап — реализация  исполнительской  гипотезы в непосредственном исполнении произведения перед публикой.

  
Приемы и методы работы можно разделить на общеисполнительские и специально-исполнительские. К первым относятся: 

- работа над частями и целым — работа по фрагментам и включение их затем в общий контекст; 

- пропевание или проигрывание в замедленном темпе, или в разных темпах;

-использование вспомогательного материала — создание упражнений на основе материала произведения.

 Специальные методы работы определяются индивидуальными особенностями каждой учебной дисциплины, ее материалом, содержанием, технологией.

      В свою очередь работа концертмейстера с солистом над музыкальным произведением подразделяется на следующие этапы:

        1. Совместное с солистом знакомство с произведением (чтение с листа), работа над произведением в целом, первоначальный охват формы, создание целостного музыкального образа. Задачей этого этапа является создание музыкально-слуховых представлений при зрительном прочтении нотного текста. На стадии ознакомления с нотным текстом и его воспроизведением начинается процесс становления исполнительского замысла. После знакомства с текстом происходит осознание образного строя музыкального сочинения и его художественной идеи.

        2. Индивидуальная работа по партиям предполагает всесторонний анализ произведения: работу пианиста над партией аккомпанемента (подбор рациональной аппликатуры, отработка технических трудностей,  при необходимости облегчение фактуры, работа над выразительностью динамики, точностью фразировки, установление штрихов и темпо-ритма, соответствующих содержанию произведения), тщательный разбор партии партнера (изучение мелодической линии; осмысление логики ее развития; фразировки; технических трудностей; динамических и ритмических особенностей), рассмотрение формы произведения, постижение смысла и определение характера. Здесь огромное значение имеет владение основами фортепианной культуры, тщательная отработка и коррекция партии фортепиано.

       3. Репетиционная работа солиста с концертмейстером — этап «воплощения содержания музыкального произведения, который требует внимательного исполнительского анализа со стороны солиста и аккомпаниатора».     

              В ходе этой работы солист и пианист совместно проходят целый ряд стадий: неоднократное повторение целого и деталей, остановки в наиболее сложных эпизодах, апробирование различных темпов, анализ характера произведения, координация динамики.  

  4. Концертное выступление – итог и кульминационный момент всей проделанной работы. Главная цель концертмейстера — совместно с солистом раскрыть музыкально-художественный замысел произведения при высочайшей культуре исполнения сочинения. Для успешного концертного выступления необходимы артистизм и интуитивная установка исполнителей.

1.2. Репетиционный процесс

       Репетиционный процесс—это процесс воплощения исполнительской гипотезы в реальном звучании.  
   Работа концертмейстера с солистом требует от пианиста знакомства с инструментальной  технологией, знание специфики инструмента своего партнера — законов  звукоизвлечения, дыхания, техники, понимания особенностей  инструментального искусства, знания репертуара, понятия об исполнительском такте, о чувстве ансамбля и др.  
В ходе совместной работы пианист помогает преодолевать трудности, возникающие у партнера по ансамблю: проблемы дыхания, фразировки, звуковоспроизведения, ритмических особенностей произведения, подсказывает общеисполнительские приемы работы, то есть выполняет функцию педагогическую (методическую). На стадии первоначального сыгрывания концертмейстер очень часто выполняет контролирующую функцию. Сюда входит исправление текстовых недочетов, ошибок,  внешний контроль звучания солиста.  

Концертмейстер должен выработать в себе дирижерские качества: тембральный слух, представление об оркестровом звучании, знание традиций исполняемого материала, умения: показать вступление (ауфтакт), ориентироваться в партитуре и при необходимости ее адаптировать, вести за собой целый ансамбль солистов.

 
Проводя занятия с партнером, концертмейстер не только готовит солиста к будущему выступлению, но и сам тщательно работает над фортепианной партией, как над инструментальным голосом, ибо в момент выступления на эстраде он является творческим партнером солиста, обеспечивающим опору, гармоническую основу и фактурное богатство. 

          Работа с солистом предполагает безупречное владение фортепианной партией, совмещение музыкально-исполнительских действий, наличие интуиции, знание партии партнера. Важную роль здесь играет быстрая реакция, включающая умение слушать партнера при совместном музицировании, постоянное внимание и предельная сосредоточенность. Главным образом это зависит от контакта партнеров, от интуитивного фактора.

        Опираясь на вышесказанное, можно сделать вывод о том, что на этапе репетиционной работы деятельность концертмейстера полифункциональна и сочетает в себе следующие функции:

· педагогическую (методическую);

· инструментального голоса;

· контролирующую;

· корректирующую;

· психологическую;

· дирижерскую (организующую);

1.3. Концертное исполнение

 
Концертное исполнение произведения это тот этап, где особенно ярко проявляется психологическая функция деятельности концертмейстера.  В статье «Концертмейстерское искусство: педагогика, исполнительство и психология» Островская Е. А. говорит об интуитивном уровне мастерства, который она считает главным критерием профессионализма концертмейстера, который невозможно заменить ни высоким уровнем исполнительского искусства, ни педагогическими способностями, ни их суммой. Концертмейстер — «это  музыкант, обладающий сверхразвитыми психологическими свойствами эмпатии,  позволяющей налаживать с партнерам по ансамблю любого возраста, уровня исполнительских способностей, характера музыкальное и человеческое взаимопонимание. Подобный уровень взаимодействия, качественный в художественном отношении и доставляющий исполнителям эстетическое удовольствие, может быть продемонстрирован концертмейстером с необходимой для профессии развитой интуицией при минимуме совместных репетиций» - пишет Островская Е.А. в своей работе.

Также она вводит понятие психоэмоционального поля, обеспечивающего взаимопонимание и синхронизирующего процесс совместной работы. Оно является энергоинформационным результатом интуитивного уровня взаимодействия в ансамбле.


О важности интуиции на концертной эстраде упоминает и Е. Шендерович в своей работе «В концертмейстерском классе». «Выступление на концертной эстраде ... это очень сложный процесс, анализ которого должен включать в себя, помимо сугубо профессиональных параметров, и элементы психологии: важная роль здесь принадлежит интуиции, ведь вне этого целостное представление о функциях концертмейстера на эстраде просто невозможно».

       Еще одним психологическим феноменом, возникающим в совместном творчестве является антиципация - предчувствование, предвидение намерений и адекватных действий партнеров в процессе музицирования.  Антиципация возникает при совместном творчестве, основанном на прогнозировании художественного результата, то есть, анализе воспринимаемой информации и соотнесении ее с прошлым опытом.

 
На практике в процессе концертного исполнения одной из наиболее важных функций концертмейстера является создание наиболее комфортных психологических условий для солиста (чувство уверенности в себе и партнере, эмоциональный контакт с солистом, снятие нервного напряжения.   В зависимости от типа нервной системы солиста - изменение тактики ведения исполнения: слишком возбудимого — сдерживать, слишком спокойного — побуждать к движению вперед за счет более эмоциональной игры сопровождения, быть готовым к любым случайностям, незаметно класть «подушечки» под шероховатости исполнения. Чувствовать дыхание (часто от волнения оно сбивается) при этом незаметно сдвигать темп или создавать люфты для дыхания, угадывать намерения солиста. Ловить, если перескочил кусок. Напеть или подсказать начало фразы при остановке. Выгодно для солиста представить все плюсы исполнения и сгладить все минусы. В условиях концертного выступления концертмейстер—союзник, помощник, иногда «фокусник», владеющий временной материей и раздвигающий ее границы.

Глава II.  Работа концертмейстера над музыкальным произведением в классе духовых инструментов

2.1. Специфика работы концертмейстера в ДОО.
  Среди концертмейстерских специализаций деятельность концертмейстера-педагога является наиболее трудоемкой и специализированной. Концертмейстер ДОО работает в первую очередь не с профессиональными музыкантами, а с детьми разного возраста, возможностей, способностей, темперамента, характера. С учащимися, которые только постигают азы музыкального исполнительства, со всеми ошибками, несовершенствами, малым опытом концертных выступлений, небольшим багажом знаний, умений, и навыков, только еще накапливаемым кругозором. Музыкант-пианист должен обладать особой мобильностью, знать особенности разных видов музыкальной и художественной деятельности, специфику того или иного инструмента, быть широко образованным музыкантом.  Работа концертмейстера ДОО интегрирует в себе музыкально-исполнительские, психолого-педагогические и музыкально-теоретические познания, а также широчайший кругозор. Именно поэтому, на мой взгляд, профессия концертмейстера сложна, многогранна и интересна и предполагает постоянное совершенствование своих технических возможностей, тренинг сценической воли и  концентрации внимания, а также обогащение своих познаний во всех областях музыкального исполнительства и художественной деятельности.

2.2. Работа концертмейстера над произведением в классе духовых инструментов. 


Следует отметить, что, начиная работу над музыкальным произведением с учащимся, концертмейстер должен, прежде всего, осознавать, что он является посредником между педагогом и учащимся и не имеет права вмешиваться в «узко технологические» вопросы. 

Период репетиционной работы с учащимся начинается тогда, когда текст произведения в какой-то мере им освоен, и может быть воспроизведен в среднем темпе, по нотам. На этапе начального сыгрывания концертмейстер контролирует правильность исполнения текста: штрихов, знаков, ритма, корректирует опечатки, описки. В это время начинает вырисовываться определенная концепция исполнения.


Подводя итог,  следует подчеркнуть, что основой ансамблевой техники концертмейстера и помощью ему в работе над произведением является:

1. Неразрывность и взаимодействие партий солиста и аккомпанемента. Солист и пианист должны быть частью музыкального целого.

2. Целостное музыкальное видение всего произведения: формы и партитуры, что отличает концертмейстера от пианиста-солиста и является спецификой его профессии.

3. Умение дублировать сольную мелодию фортепианной партией. Это требует изменения фактуры и крайне важно при работе с детьми в ДОО.

4. Синхронность исполнения (ритмическая, темповая, динамическая, интонационная, штриховая), то есть умение работать в унисон.

5. Единство фразировки: умение вести фразу к кульминации и поддерживать интонации солиста.

6. Звуковой баланс, то есть правильное соотношение в звучании (соизмерять звучность фортепиано с возможностями солирующего инструмента и художественным замыслом). 

                                                   Заключение

 Подытожив все вышесказанное, сделаем выводы: роль концертмейстера в работе над музыкальным произведением достаточно многообразна и зависит от этапов работы:

· на этапе знакомства с произведением: 

создать первое впечатление о произведении у юного музыканта.  Основная функция этого этапа – исполнительская.

· на этапе разбора: 

контроль правильности разбора (ритм, знаки, штрихи), корректировка текста (опечатки, описки, невнимательность учащегося к текстовым обозначениями). Основные функции – контролирующая и корректирующая.

· на этапе репетиций: 

отработка в ансамбле звуковых и технических трудностей. На данном этапе концертмейстер совмещает в себе исполнительскую и педагогическую функции (возможность подсказать общемузыкальные методические приемы).

- на концертной эстраде основная задача концертмейстера — создание наиболее благоприятных условий для исполнения произведения в ансамбле с солистом. Основные функции - исполнительская и психологическая.


Таким образом, роль концертмейстера в совместной с солистом работе над музыкальным произведением складывается из определенных функций: исполнительской, психологической, педагогической.


Концертмейстерство является видом деятельности, где педагогика и исполнительство могут взаимодействовать и взаимодополнять друг друга при условии наличия необходимого психологического фундамента-интуиции. Триединство педагогики, исполнительства и психологии –взаимосвязанные  компоненты работы концертмейстера. 
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