  
Уважаемая Наталья Николаевна, здравствуйте!

Меня зовут Кондрюков Вадим. Мне 27 лет. Вы преподавали мне  английский язык  во Дворце творчества детей и молодежи  в  2000-2003 годах.
В 2014 году окончил смоленское  областное  государственное  бюджетное  общеобразовательное учреждение «Школа - интернат среднего (полного) общего образования с углубленным изучением отдельных предметов имени Кирилла и  Мефодия» (физмат).
Являюсь призером Всероссийского научно - образовательного соревнования олимпиады «Шаг в будущее, Космонавтика» по комплексу предметов «техника и технологии», проводимого ФГБОУ ВПО «Московский государственный технический университет имени Н.Э. Баумана». В рамках олимпиады защитил научную работу на тему: «Экспериментальное исследование технологических свойств полимерных связующих, применяемых в ракетно-космическом производстве» и с успехом прошел тур по физике.  
В 2020 году  закончил с отличием бюджетное отделение в ФГБОУ ВПО «Московский государственный технический университет имени                         Н.Э. Баумана», на факультет «Специальное машиностроение» (направление подготовки «Ракетные комплексы и космонавтика», профиль «Композитные конструкции и технологии в ракетостроении, космонавтике и авиации». Основные специализации: разработка и производство конструкций из полимерных композитов, металлокомпозитов, углерод-углеродных композитов, керамики и стекла. В процессе обучения, нередко,  приходилось осваивать техническую литературу на английском языке.
В октябре  2017  года  участвовал  в   грандиозном мероприятии - XIX  Всемирном  фестивале  молодежи  и  студентов (площадка «Авиация будущего»).
В настоящее время работаю в одной из престижных московских фирм. 
В период с 1 по 7 марта 2024 года принял участие в самом масштабном молодежном событии в мире, принявшем 20 000 российских и иностранных молодых лидеров в разных сферах деятельности - Всемирном Фестивале молодежи. 
          Наталья Николаевна, благодарю Вас за профессионализм,  преданность преподавательскому делу, умение раскрыть языковой потенциал каждого ученика, яркие и увлекательные уроки, терпение и заботу. Ваши методики преподавания не только облегчили процесс изучения языка, но и подарили нам уверенность в своих силах, стали источником новых знаний. 
          Пусть Ваше вдохновение передается каждому ученику, и они с гордостью говорят: «Я знаю английский благодаря своему великолепному учителю!». С наступающим праздником! Крепкого здоровья, ярких событий, хорошего настроения, благополучия!
